



ОРЕНБУРГСКИЕ

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ТРЕТИЙ

Выходитъ два раза въ мѣсяцъ. Поданія принимаются въ Редакціи „Епархиальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Консисторіи, въ Оренбургѣ,— и у Благочинныхъ.

1875.

1 ИЮНЯ № 43.

Цена годовому изданію съ укупоркой, доставкой и пересыпкой 6 руб. Отдельные пущера можно получать изъ Редакціи и въ книжномъ магазинѣ г. Оренбурга— по 25 к.

Содержание: I. Отдѣль Оффициальный:— По Высшему Управлению духовного вѣдомства.— Сообщенія.— Движеніе по епархиальной службѣ.— Извлеченіе изъ всеподданійскаго отчета г. Синодального Оберъ Прокурора за 1873 годъ.— II. Отдѣль Неофициальный: Рѣчь при прогрессіи раба Божія Д. И. Покшинцева.— Рѣчь при освященіи цѣхата, и насладѣй вокзала желѣзной дороги въ г. Оренбургѣ.— Возможнію русскихъ упаковъ съ православною церковию.— Изрѣтил.— Церковно-приходская лятеческая Трапезная Св. Троицкой церкви.— Стихотвореніе.

I. ОТДѢЛЬ ОФФИЦИАЛЬНЫЙ.

По Высшему Управлению Духовнаго Вѣдомства.

Указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, послѣдовавшій на имя Его Просвященства, Преосвященнѣйшаго МИТРОФАНА, Епископа Оренбургскаго и Уральскаго.

— отъ 23 мая 1875 года за № 23, — о сохраненіи молодильковъ древесной породы отъ употребленія на украшеніе обѣихъ некоторые праздничныя дни храмовъ, жилихъ помѣщений и проч.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйший Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Госпо-

РѢЧЬ.

При освященіи мѣста, и закладкѣ вокзала железной
дороги въ г. Орецбургѣ.

Боже Вседержимо! Приими
на раба Твоего, изволившаго
въ дѣржавѣ крепости Твоей
возвѣнити домъ. Устрои сю
натѣрдоиз камени, и основай.
Благодати сю въ конец при-
вестися. Молят. на основ.
дому.

Такъ молится св. церковь къ Верховному Строителю мѣра и всего въ міру о니єпосланий Его благословенія и помощи напостроеніе домовъ тѣхъ христіанъ, которые обращаются къ ней за молитвеннымъ освященіемъ начала и основаній онъхъ, дабы и постройка ихъ шла успѣшно, и окончаніе совершилось благополучно.

И Боголюбые Строители сооружений, здѣсь и нынѣ ими основаныхъ и созидаемыхъ, по внушенію христіанскаго долга и благочестія, при началѣ строенія обратились къ молитвенному ходатайству св. церкви предъ Верховнымъ Архитекторомъ Богомъ о ниспосланий Его благословенія напредприятія сооруженія. И вотъ самъ Архипастырь ко гравѣ освященія собора и множества вѣрныхъ соизволилъ совершать молебное икіе ко Господу о дарованій освященія и успѣха симъ общенелезныхъ сооруженій. И мы вѣруемъ и уповаемъ, что Господь, всегда сущій близъ призывающихъ Его во истинахъ, услышитъ мольбы церкви, здѣсь и нынѣ Ему всенощныя благоуспѣшномъ совершеній предпріятія. Такой благознаменательный приступъ къ дѣлу, по уставу церкви, по искони заповѣдному святому обычаяу, завѣщанному отъ предковъ, согласуясь съ сердечными желаніями всего православнаго населенія города, служить вмѣстѣ и внутичию ручательствомъ за успѣхъ дѣла. Такъ думали и вѣровали наши предки и отцы; такъ думаемъ и вѣримъ и мы, и все множество благовѣрныхъ людей, собравшихся на священное торжество, здѣсь нынѣ совершающее. И молитвенные благожеланія собравшихся здѣсь вѣрныхъ

сливаются съ молитвами и благословеніемъ церкви на благой успѣхъ предпринятыхъ сооруженій.

Великое событие для города и края совершается нынѣ предъ нашими глазами. Многіе годы искали и ожидали его съ нетерпѣніемъ обитатели города и края. Очень едва су-зарочно гадали и мечтали предыдущіе поколѣнія, что смутно представляли себѣ они въ сказочныхъ образахъ и картинахъ, — то въ наши дни ясно и отчетливо осуществляется, приводится въ дѣло. — Пары и металлы скорѣе самолетомъ и сказочныхъ скороходовъ, — быстрѣе птичьяго полета переносить человѣка и грамадныя тяжести его жизненныхъ потребностей съ места на место чрезъ сотни и тысячи верстъ. — Вотъ одно изъ чудесъ изобрѣтательности разума и настойчивости воли человѣка! — Если бы наши предки, сто лѣтъ назадъ возлегшіе костями въ сырую землю и стали нынѣ изъ гробовъ и посмотрѣли на міръ и дѣла своихъ внуковъ: они удивились бы и изумились, и едва повѣрили бы глазамъ своимъ, — видя на яву то, чего они и вообразить себѣ не могли. Но между тѣмъ какъ другія области и города обширнѣшаго царства Русскаго уже давно — за многіе годы прежде начали пользоваться благотворными плодами желѣзныхъ путей и паровыхъ двигателей, — Оренбургъ и край нашъ только нынѣ имѣть счастіе видѣть начало устройства такого пути. Отсюда и нашъ городъ и край уже пебудутъ далекими отъ родной семьи прочихъ внутреннихъ областей и городовъ Россіи. Пары и локомотивъ сократятъ стоярствия многодневныя пространства пути, сдѣлаютъ ихъ близкими — однодневными; при посредствѣ этихъ двигателей пе-близкіе доселъ города, каковы Самара и Казань — сдѣлаютъ памъ сосѣдями, и обитатели ихъ каждый день будутъ готовы подать руку дружбы здѣшнимъ жителямъ и обмѣняться съ ними привѣтомъ поздравленія. Для царственныхъ городовъ Русскихъ Москвы и С.-Петербурга нашъ край и городъ станутъ такъ же близки, какъ и другія внутреннія области и города отечества. А сборнымъ пунктомъ и вѣнцемъ всего желѣзного Оренбургско-Самарскаго пути будетъ именно то зданіе, котораго основаніе церковь нынѣ освя-щаетъ и мы всеѣ празднуемъ. Въ этомъ зданіи будутъ схо-диться Востокъ и Западъ, Сѣверъ и Югъ обширнейшей Державы Русской. Жители Сѣверной Столицы — Царицы го-

родовъ русскихъ—будутъ встречаться здѣсь съ дѣтьми при-
вольныхъ степей киргизскихъ и обитателями жаркихъ странъ
средней Азіи. Караваны тѣхъ странъ будутъ обмѣнивать
здѣсь свои продукты на произведения внутренней торговли
и промышленности русской. Вмѣстѣ съ этимъ для водворе-
нія и распространенія просвѣщенія и гражданственности
въ нашемъ краѣ, населенномъ по преимуществу полудикими
племенами, открывается широкая дверь и свободный путь.
Плоды европейскаго развитія и образованія быстро сдѣла-
ются доступными темнымъ угламъ при Уральскаго района. Но
предоставимъ оцѣнивать важность и значеніе начиаемыхъ
сооруженій въ просвѣтительномъ, гражданственномъ, торго-
вомъ, промышленномъ и другихъ подобныхъ отношеніяхъ
тѣмъ, до кого это ближе касается. И великое значеніе ихъ
для всесторонняго развитія и усовершенія города и края
понятно само собою. Для насть, какъ служителей слова и
алтаря Господня, долженъ быть и есть наиболѣе близокъ
вопросъ о важности и благотворности этихъ сооруженій
въ религіозно-нравственномъ отношеніи. Что же могутъ при-
нести для церкви и вѣры освящаемыя ею нынѣ сооруженія
сіи?—Нѣть сомнѣнія, что съ оживленіемъ сообщеній, сно-
шенній и усовершеній всякаго рода усиливается обмѣнъ и рас-
пространеніе понятий и учений, относящихся къ области
вѣры и церкви. Религія и нравственность населенія неиз-
бѣжно подвергнутся влиянию усиленнаго круговорота общ-
ественной жизни. Даї Богъ, чтобы это влиянію было благо-
творно и спасительно, послужило къ поддержанію вѣры и
нравственности и къ усиленію значенія православной церкви
и ея просвѣтительнаго дѣйствія на окружающую инородчес-
кую среду. Но почитаемъ умѣстнымъ упомянуть здѣсь, что
и церковь и вѣра православная имѣютъ свою вещественную
оболочку, подобно тому какъ и душа наша имѣть свою
оболочку—тѣло. Чѣмъ представительнѣе наружное обличіе
церкви и вѣры, тѣмъ сильнѣе и благотворнѣе дѣйствіе ихъ
на сердца людей, особенно такихъ, которые еще не увидали
всей внутренней силы нашей вѣры и благочестія. Тѣмъ
болѣе позволительно и должно желать виѣшиаго благоплія
церкви въ нацемъ городѣ иныхъ, когда устройство желан-
наго пути и обширныхъ при немъ сооруженій будетъ при-
влекать сюда инородцевъ края, степей и областей азиат-

скихъ въ гора́дъ большемъ числѣ. Св. церковь и вѣра
какъ бы воплощаются въ св. храмахъ и богослуженіи. Чѣмъ
святѣ и возвышеніе оно сами по себѣ, тѣмъ благолѣпіе
должна быть ихъ наружная оболочка — храмъ и богослу же-
ніе. Немнѣя доселъ вполнѣ представительного — величествен-
наго храма Богу отцесь нашихъ — Богу христіанскому,
нашъ городъ и край сознаютъ единакожъ неотложную въ
ономъ вужду. Благодаря усердному старанию главнаго на-
чальника съ Высочайшаго разрѣшения дѣло начато, идеть
подишка на новый соборъ. Но доселъ поступающей на оный
пожертвованія не великіи и ленивчески для цѣли. Доселъ
неявилось еще жертвователей, которые бы сдѣлали вкладъ
на святое дѣло, моющій обезпечить начало — и положить
основаніе сооруженію новаго св. храма, соответствующаго
современнымъ обстоятельствамъ. И потому церковь, съ моль-
бою и надеждою обращается къ Господу, боголюбивые строи-
тели, при основаніи освященныхъ нынѣ ѿ общественныхъ
сооруженій Ужели мольбы къ вамъ и надежды церкви на
васъ останутся напрасными! — Мы недасмъ здѣсь мѣста ко-
лебанію или сомнѣнію. Кто прибѣгаєтъ самъ къ молитвамъ
церкви, тотъ неоткажетъ и ей въ ея прошенин и нуждѣ.
Дѣлая великое добро всему городу и краю, вполнѣ при-
лично увѣичать оное благовременною помощью и св. церкви
въ сооруженіи соборнаго храма. А св. церковь и Господь —
Глава ся сторицею воздадуть за земныхъ жертвооприношеній
сокровищемъ и благами небесными. Да позволено будеть
намъ сказать здѣсь и то, что цѣна линъ одной версты же-
лѣзного штути, простирающаго свыше 400 верстъ, твердо
и рѣшительно обосновала бы сооруженіе новаго соборнаго
храма, — и подвигло бы оное впередъ быстро и успѣшно.
И какъ благородно было бы въ одно время съ желѣзно-
дорожными сооруженіями на пользу общества положить осно-
вание и сооруженію новаго соборнаго храма во славу Божію!
одно другому служило бы дополненіемъ и наилучшимъ
украшеніемъ; храмъ во славу Божію послужилъ бы слав-
ившими вѣнцомъ и завершеніемъ здѣсь и нынѣ нача-
емыхъ великихъ сооруженій общественныхъ, и вѣфтъ по-
служилъ бы священныи намѣтникомъ благотворителей до-
ст到达свѣтѣшихъ родовъ, — и увѣичать бы ихъ славою вѣч-
ною на небесахъ.

По справедливости должно удивляться быстрымъ усъхамъ разума человѣтескаго, исполненными шагами идущаго впередъ по пути усовершенній, — что отчасти проявляется и въ дорожныхъ сообщеніяхъ. Но среди сихъ и подобныхъ блестательнѣйшихъ успѣховъ науки и искусства человѣка, кому прежде всего должны быть воздаваемы слава и благодареніе? — Не намъ, Господи, не вамъ, не слабому и бренному созданію твоему, но имени Твоему подобаетъ честь, хвала и благодареніе за всѣ усъхи и усовершеннія на всѣхъ поприщахъ направленной ко благу дѣятельности человѣка. Мы были бы крайне неблагодарны, если бы забыли воздать за сіе подобающую славу Творцу и Подателю всѣхъ даровъ разума и мудрости.

Создавъ небо и землю, и съ нею все потребное для человѣка, въ томъ числѣ и весь матеріалъ для строеній, — Онъ же Всеблагій Творецъ далъ человѣку разумъ и смыслъ употреблять все по назначению, во благо себѣ и обществу, даровавъ ему способность развиваться и усовершаться въ безизрѣдѣльность. Потому то и нельзя указать предѣла развитію и усовершенню человѣка. Господь убожить и обогатить, смирясть и возносить. Онъ даетъ разумъ и крѣпость правителямъ; Онъ же дастъ смыслъ, мудрость и силу строителямъ. Отъ Богосозданной земли взять матеріалъ, собранный на мѣстѣ сеѧ въ нестройныя массы: Богоданными же человѣку силами, разумомъ и искусствомъ эти нестройныя массы скоро совокупятся и созиждутся въ стройное и прекрасное зданіе, долженствующее служить украшеніемъ города, и вѣнцомъ всѣхъ желѣзодорожныхъ сооруженій между р. Волгою и Ураломъ, впервые соединяемыхъ нынѣ рельсовымъ путемъ.

Такъ, вида и здѣсь освящается мѣсто и полагается основаніе главному зданію на всемъ вновь сооружаемомъ Оренбургско-Самарскомъ желѣзномъ пути. Эта мѣстность и ея окружность, доселе не заселенная и пустынная скоро покроются обширными зданіями, закинутъ многолюдствомъ и дѣятельностью, съединяющимъ центральными сборными пунктами многолюдного города и цѣлаго края. Принѣструя весь залежской край, еще недавно бывший степнымъ и дикимъ, съ устройствомъ перваго желѣзного пути въ его предѣлахъ, — не можемъ не пожелать и дальнѣйшаго продолженія оного

къ средне-азиатскимъ владѣніямъ, гдѣ сосредоточиваются столько великихъ и разнообразныхъ интересовъ для всей Россіи. Но исполненіе сего принадлежитъ будущему. А цынъ снова отъ лица церкви и общества за сей великий даръ нашему городу и краю современникамъ и потомству воздадимъ благодарность Тому кто первый началъ, и исходатайствовалъ разрѣшеніе Высочайшей воли Государя Императора, Кто велъ это дѣло, и такъ усердно привель оное къ столь благополучному исполненію. Въ свѣтломъ ряду многихъ другихъ убѣщеполезныхъ и важныхъ для края и города подвиговъ и дѣяній Главнаго Начальника края - Оренбургско-Самарская желѣзная дорога занимаетъ самое видное мѣсто. И такъ не напрасно въ основѣ сего зданія лежетъ металлическая доска, и на ней золотыми письменами начертанное имя Благостнѣйшаго изъ Царей Россіи Императора Александра II и за нимъ имя нашего лососточимаго начальника съ присовокупленіемъ къ тому имени священнодѣйствующаго адѣсь нынѣ архиепаstryя и именъ прочихъ дѣятелей по сооруженію освященныхъ нынѣ предпріятій: эта златошинала доска и отдаленѣйшему потомству возбѣстить о томъ: по соизволенію какого Царя и кто сдѣлалъ такъ много полезнаго для современныхъ обитателей нашего города и края, а вмѣстѣ и для будущихъ поколѣй, - и кто быть главнымъ виновникомъ освящаемыхъ нынѣ сооружений.

Но аще не Господь созиждетъ домъ, всеце трудилася зиждунці. Господи Боже Вседержителю! Молимъ Твою благость, призри на рабовъ Твоихъ, изволившихъ въ державѣ крѣпости Твоей воздвигнуть домъ и путь сей; благоволи симъ усердно совершиться. И именошли благодать св. Духа въ сердца рабовъ Твоихъ, да воспламенятся они усердiemъ и щедродательности по къ сооруженію св. храма соборного на стогахъ городѣ сего во славу Пресвятаго имени Твоего. — Аминь.